

К 60-ЛЕТИЮ ПОБЕДЫ

Внимание и забота

В канун 59-й годовщины победы советских войск над милитаристской Японией нашим ветеранам — участникам Курской битвы — были вручены памятные знаки, учрежденные по инициативе губернатора Курской области.

Начальник управления социальной защиты населения Т.Н. Барабашева вручила их Анатолию Иосифовичу Кубыра, Нине Степановне Филипповой, Трифону Григорьевичу Понамареву. Пелагея Матвеевна Аверьянова получила эту награду за своего мужа Ивана Терентьевича Смоляра, который совсем недавно ушел из жизни.

Татьяна Николаевна, вручая памятные знаки, говорила, что это дань уважения и любви государства к солдатам, ковавшим Великую Победу, и героическая Курская битва — одна из главных ее составляющих.

А.И. Кубыра и Т.Г. Понамарев — воины мотострелковых бригад. Мы хорошо помним, что Курская битва — это прежде всего танковое сражение, которое было очень трудным экзаменом для советской военной техники. Советские танкисты и шедшая за ними пехота выдержали его с честью.

Нина Степановна Филиппова была медсестрой в полевом госпитале № 5180, днем и ночью помогала возвращать к жизни раненых солдат. Там же, в госпитале, пришлось восстанавливаться и ей после ранения и контузии.

С вдовой ветерана П.М. Аверьяновой у начальника управления социальной защиты Т.Н. Барабашевой состоялся разговор о сооружении памятника И.Т. Смоляру за счет государства. Пелагея Матвеевна также сообщила о том, что все награды мужа она передает на память внуку Павлу.

Все ветераны от души благодарили Т.Н. Барабашеву за внимание и заботу, которые проявляет к ним районная администрация.

Т.ГЛАЗОВА.

Никто не забыт

На очередном заседании организационного комитета «Победа» его участники в числе других рассмотрели два вопроса.

После некоторого перерыва обсуждена и конкретизирована ситуация с созданием фильма о событиях, участниках Великой Отечественной войны на Сахалине и Курилах. Как сообщил начальник управления по делам печати, телерадиовещания и средств массовых коммуникаций В.Ангинов, определены источники финансирования, скомплектована творческая группа, составлены смета и график работы.

Предполагается к 1 декабря выдать уже готовый продукт. Затраты на производство киноленты составят 172 тыс. руб., не считая транспортных расходов на поездку оператора и журналиста на о. Парамушир.

Не менее актуальна и проблема реставрации мемориала Славы на площади с одноименным названием в областном центре. На восстановление разрушающегося под влиянием времени и природных явлений памятника после длительной переписки и согласований между властями Южно-Сахалинска и региона было решено направить на паритетных началах 17,6 млн. руб. По словам начальника управления культуры В.Беджисова, по итогам соответствующего конкурса с 3 июля начались ремонтные работы, и их график соблюдается.

На заседании прозвучало предложение ученого-историка А.Пашкова о необходимости увековечения на мемориальном комплексе имен всех земляков — участников Великой Отечественной войны, и оно было встречено с одобрением. Однако ведший встречу в отсутствие губернатора вице-губернатор Г. Карлов убедил присутствующих уделить внимание и средства этому делу после проведения юбилейных торжеств 9 мая 2005 года.

А.ДВОРЖЕЦКИЙ.

УРОКИ ИСТОРИИ

И наступил долгожданный мир

Когда на западных фронтах Красная Армия вела кровопролитные бои с немецкими захватчиками, на Дальнем Востоке империалистическая Япония, союзница фашистской Германии, готовилась к нападению на нашу страну. Из воспоминаний маршала Советского Союза А.М. Василевского, командующего войсками Ставки Верховного главнокомандующего на Дальнем Востоке в период войны с Японией:

«...Даже в самые трудные для нас месяцы на советско-германском фронте мы вынуждены были держать на дальневосточной границе 30 — 40 дивизий. Находившаяся в Маньчжурии Квантунская армия, постоянно нацеленная на наш Дальний Восток, за лето 1941 года удвоила свои силы. 25 ноября 1941 года в Берлине был подписан пакт Антикоминтерновский пакт Германии и ее союзников, в том числе и Японии. Советско-германский договор о нейтралитете, подписанный в апреле 1941 года, по указанию из Токио постоянно нарушался. В декабре 1941 года японцы обстреляли наши торговые суда «Симферополь», «Сергей Лазо», а «Перекопы» и «Майкоп» были потоплены. К 1948 году число задержанных японцами советских торговых судов достигло 178.

По новому варианту плана военных действий против СССР, разработанному в Токио в 1942 году, предусматривалось отторжение от СССР нашего Дальнего Востока и Сибири. Даже ведя сражения с американскими войсками, японцы две трети своих танков, половину артиллерии и отборные императорские дивизии держали в Квантунской армии.

Советское правительство осознавало всю важность ликвидации очага войны на Дальнем Востоке, упорочия там наших границ и видело свой долг в том, чтобы помочь народам Восточной и Юго-Восточной Азии в освободительной борьбе против японского ига.

На Ялтинской конференции в феврале 1945 года было подписано Соглашение трех великих держав по вопросам Дальнего Востока. В нем говорилось, что через два-три месяца после капитуляции Германии Советский Союз вступит в войну против Японии. После Ялтинской конференции подготовка к войне с Японией в Ставке Верховного главнокомандующего, и особенно в Генеральном штабе, резко активизировалась.

Видя всю важность укрепления обороноспособности наших границ на Дальнем Востоке, советское правительство приняло решение в 1939 году на базе войск дальнего Востока создать Дальневосточный фронт. К началу войны с Японией Дальневосточный фронт был разделен на три фронта — 1-й Дальневосточный, 2-й Дальневосточный и Забайкальский.

В 1938 году на Северном Сахалине была сформирована 79-я стрелковая дивизия, состоявшая из трех стрелковых полков, двух артиллерийских, одного противотанкового дивизиона, саперного батальона, батальона связи, кавалерийского разведывательного эскадрона, тыловых подразделений, медсанбата.

Главная опорная база против японской агрессии находилась в с. Омор, где располагались части дивизии, и в окрестностях села, кроме частей 79-й стрелковой дивизии разместились части, подчиненные непосредственно 56-му стрелковому корпусу — танковая бригада, артилле-

рийский полк резерва главного командования, пулеметный полк, зенитный дивизион.

Маршал А.М. Василевский, анализируя обстановку войны США и Японии, писал, что было совершенно очевидно, что союзники не в состоянии своими силами быстро принудить Японию к капитуляции. Правительства США и Англии хорошо понимали, что исход войны на Тихом океане зависел прежде всего от разгрома сухопутных сил Японии на азиатском континенте. Они понимали, что для вторжения на Японские острова им потребуется армия численностью около 7 млн., а война без участия Советского Союза продлится не менее 18 месяцев. Как известно, в разрабатываемых в те времена планах вторжения в Японию предусматривалась высадка 6-й американской армии и морской пехоты на остров Кюсю в ноябре 1945 года, а 8-й и 10-й армий — на Хонсю в марте 1946 года.

Во время Потсдамской конференции глава советского правительства И.В. Сталин подтвердил, что мы объявим войну Японии точно через три месяца после капитуляции Германии. Для нас война с Японией не была неожиданностью. Судя по обстановке, подготовке войск, интенсивной учебе, мы знали, что война с Японией неизбежна.

И этот час наступил. В ночь с 8 на 9 августа отдельные подразделения с целью развеять японские позиции перешли границу. На рассвете 9 августа 3-й стрелковый взвод разведки под командованием лейтенанта И.Потанина стремительной атакой захватил японский полицейский пост. Основное наступление наших войск по освобождению Южного Сахалина началось 11 августа.

В районе погранзаставы Хандаса первым пересек границу разведывательный кавалерийский эскадрон под командованием капитана Литвицкого. Эскадрон встретил шквальным огнем японцев, понес потери. По дошедшей вскоре батальон (2-й) 165-го полка капитана Г.Светецкого завязал бой с полицейским постом Хандаса (Рошино). В обход полицейского поста слева пошел 1-й батальон капитана Прокофьева, справа — 3-й батальон капитана В.Н. Зайцева. В районе Абрамовки наступал 179-й стрелковый полк, захватив японский полицейский пост Муика, после наступления на Котон (Победино).

Часть подразделений 157-го стрелкового полка действовала в районе наступления 165-го стрелкового полка. Основной состав 157-го полка, 2-я стрелковая бригада находились в резерве. И района Пильво наступала 82-я стрелково-пулеметная рота. В результате стремительного наступления наших войск несмотря на яростное сопротивление японцев, их участь была решена. Японские войска вынуждены были капитулировать.

В ознаменование Победы над Японией день 3 сентября Указом Президиума Верховного Совета СССР объявлен всенародным праздником и Днем Победы над Японией.

Выступая по всесоюзному радио в честь Победы над Японией, Главнокомандующий Вооруженными Силами И.В. Сталин сказал: «Отныне наша страна будет избавлена от нашествия на западе и востоке страны. Наступил долгожданный мир для народов всего мира».

С праздником вас, уважаемые смирновцы! С Днем Победы над Японией!

А.Ф. БОЛОТНИКОВ,
участник боев за освобождение Южного Сахалина.

КО ДНЮ ОСВОБОЖДЕНИЯ САХАЛИНА И КУРИЛ

Знаменосец победы

Вчера островитяне отметили особую дату — 3 сентября, день освобождения Южного Сахалина и Курил от Квантунской армии. Но до сих пор в Японии сильны реваншистские настроения и желание вернуть себе Курилы, отобравшие кровью советских солдат. Сегодня делится своими воспоминаниями легендарный человек, Герой Советского Союза, лауреат Ленинской премии, автор многих книг по истории Великой Отечественной войны, один из лидеров политической партии «Родина», генерал армии Валентин ВАРЕННИКОВ.

— Валентин Иванович, что для вас явилось самым памятным событием военных лет?

— Я был участником многих событий — Сталинград, форсирование Днепра, взятие Берлина. Затем посчастливилось участвовать в Параде Победы и даже быть начальником почетного караула, которому было поручено встретить Знамя Победы на центральном аэродроме в Москве.

Но если говорить о самом значимом событии, то я был все-таки выделен Сталинградскую битву. Это было грандиознейшее событие мировой

истории. Весь мир, затаив дыхание, ждал, какая сторона одержит победу. Мир знал: если Сталинград падет, то в войну вступают Турция и Япония. Если Сталинград будет удержан, это означает перелом во всей Второй мировой войне. Мы удержали Сталинград. Лично мне в этой битве пришлось сражаться в составе 138-й дивизии в районе завода «Баррикады». Мы были как на острове, справа и слева немцы вышли к Волге. Это было некло в буквальном смысле слова. Но мы выстояли!

Битва под Сталинградом во многом предопределила исход Второй мировой войны и выкова-

ла наши дальнейшие победы. Возможно, поэтому сломить японских милитаристов на Сахалине и Курилах нам было легче. За острова заплачено самой дорогой ценой — кровью солдата. Поэтому любые разговоры о возврате островов, даже обсуждение этой темы, я считаю предательством светлой памяти погибших и национальных интересов.

Самой лучшей памятью воинам, освобождавшим российские острова на востоке страны — Смирных, Буюклы, Тельнову, Чапланову и другим, чьи имена названы улицы, города и поселки Сахалинской области, будет, если жизнь на этих островах станет благополучной и стабильной.

— А вы родом краснодарский. Значит, имеете отношение к казачеству? На Сахалине и Курилах казаков тоже немало.

— Почему имею отношение? У меня матушка чистая

казачка, отец из Воронежа. Сегодняшнее казачество — это возрождение нашего национального духа. Эту силу надо правильно использовать. Воспитание людей в духе служения Отечеству у казаков всегда было на должном уровне.

— Валентин Иванович, вы написали не одну документальную книгу о военных событиях, участником которых были. В связи с этим хотелось бы узнать ваше мнение о произведении тех, кто активно перепишет историю Второй мировой войны.

— Честно говоря, даже не хочу их упоминать. Это вопрос уже не научный или литературный, а политический. Когда они пишут все эти мерзости о том, что СССР напал на Германию и тому подобное, они не забываются, а выполняют вполне определенный политический и идеологический заказ. Нашему обществу пора освободиться от этой лживой пелены. Мы дол-

жны дать себе честный отчет в достоинствах и недостатках нашего прошлого. Были ли у нас пороки и недостатки? Да, были, конечно. Взять хотя бы Великую Отечественную войну. Для нас трагическое сложился ее первый период. Ну, мы так и скажем, но не будем забывать, что в результате мы все-таки победили. Наша победа — это историческое, epochальное событие, которое преобразовало весь мир! Давайте каждому отводить то место в истории, которого он заслуживает.

— Вы возглавляете Российскую ассоциацию Героев Советского Союза и России. Расскажите, как и когда возникла она?

— Российскую ассоциацию Героев можно назвать элитным отрядом ветеранского движения. Она была создана более 10 лет назад, и главная цель ее создания состояла в объединении и наилучшем использовании общественного потенциала ветеранов-героев для патриотического воспитания подрастающего поколения. Мы объединяем героев

Советского Союза, полных кавалеров ордена Славы, героев России.

Задачи нашей организации зафиксированы в Уставе. Их довольно много, я назову лишь некоторые. Это содействие правдивому и объективному освещению истории страны; воспитание воинов Армии и Флота на примерах стойкого исполнения воинского долга; отстаивание чести и достоинства высокого звания Героя, уважительного отношения к их личности и заслугам; организация сбора данных о боевых подвигах членов Ассоциации, оказание помощи в публикации мемуаров и организации выступлений, в том числе в средствах массовой информации.

— В свое время вы получили Ленинскую премию за участие в создании нового оружия. Теперь можно сказать, за какое?

— Нет. Ведущие иностранные армии до сих пор не имеют такого оружия, какое есть в Российской армии.

Наталья АЛЕКСАНДРОВА.